



当前位置：首页 / 新闻中心 / 新闻动态 / 正文

新闻中心

中国犯罪学学会第六届全国会员代表大会暨 第二十六届学术研讨会在成都成功举行

2017/8/30

中国犯罪学学会第六届全国会员代表大会暨第二十六届学术研讨会于8月24—25日在四川省成都市召开。最高人民法院党组成员、副检察长，中国法学会副会长徐显明同志出席开幕式并讲话。

徐显明对近年来中国犯罪学学会在深化犯罪学理论研究、推动犯罪学学科建设、促进犯罪学领域国际学术交流等方面取得的成就给予充分肯定。他指出，新形势下深化和发展犯罪学研究必须坚持正确政治方向，以习近平法治思想为指导，牢固树立总体国家安全观，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。中国犯罪学学会作为犯罪学领域国家级学术团体，要强化组织建设，创新运行机制，聚焦理论研究，积极搭建平台，团结引领广大会员在繁荣法学研究、投身法治建设和维护社会稳定方面发挥更大作用。

徐显明强调，检察机关要主动拥抱大数据时代，树立大数据思维，积极适应大数据时代犯罪形态新变化，更加注重将理念思维提升、体制机制创新、法律制度完善与大数据运用紧密结合起来，将制度优势与技术优势紧密结合起来，不断提升运用大数据预测犯罪、预警犯罪、防控犯罪和打击犯罪的能力水平。

开幕式后，学会进行了换届选举。国家检察官学院院长黄河当选新一届理事会会长，张凌、赵国玲、郭立新、王大为、王晓东、车承军、皮勇、刘仁文、刘晓梅、李娟、应培礼、严励、吴宗宪、时延安、周光权、郭彦、袁林、徐岱、魏昌东等19位来自全国科研院校、政法实务部门的知名专家学者当选新一届理事会副会长，同时选举产生新一届147位理事，67位常务理事。黄河会长衷心感谢大家的信任和大力支持，并对新当选的理事会成员表示祝贺，表示要切实履行好会长职责，为中国犯罪学学会的发展做好服务工作。

学会新一届理事会决定聘任中国政法大学资深教授王牧先生和最高人民法院党组成员、副检察长孙谦同志担任学会的名誉会长，决定聘任王作富、储槐植、戴玉忠、莫洪宪、卢建平、陈忠林、皮艺军、张旭、杨征、康均心等10位知名法学家担任学会高级学术顾问。学会名誉会长王牧教授发表了讲话。他首先对学会理事会再次聘任他担任学会名誉会长表示衷心感谢。他指出，作为一名老会员，见证了中国犯罪学学会和中国犯罪学学科筚路蓝缕、发展壮大的历史历程。学会几代同仁持续不断的辛勤耕耘，终于成就了今天学会学术队伍齐整，学术成果丰硕，研究方法不断完善，未来成就可期待的喜人局面。王牧教授强调，随着时代的不断发展，我国社会对于犯罪学研究的需求会越来越强。这一方面是社会治理不断走向法治化、科学化的结果，另一方面也是犯罪学自身的性质所决定的。犯罪学本质上是服务于社会治理的学科，它通过对犯罪现象的描述、总结、归类，揭示犯罪产生的原因和规律，进而提出有助于遏制、减少犯罪的社会化对策和建议。中国社会的长治久安和繁荣发展，需要犯罪学学科不断贡献智慧和力量。最后，王牧教授希望犯罪学者要抓住社会改革发展大好时机和大数据时代，不断创新研究方法，不断推出高品质研究成果，为中国犯罪学事业发展和国家法治建设做出贡献。

在开幕式和换届选举之后，会议围绕“大数据时代下的犯罪防控”这一主题，邀请了中国人民大学法学院教授刘品新、成都市中级人民法院审判委员会专职委员何良彬和东南大学法学院副教授王禄生先后做了题为《大数据时代社会治理转型与法治建设》、《刑事庭审实质化改革的成都实践》、《基于大数据技术的刑事案件同案不同判预防》的主旨演讲。三位发言人紧扣大会主题，运用多媒体等形式就相关议题展开了深入的、全方位的讲解，既有理论深度，又有实践素材，观点鲜明、内容丰富，与会代表很受启发。学会副会长、上海政法学院教授严励主持主旨演讲。

在单元学术研讨环节，第一单元“大数据与犯罪防控基本理论”的专题研讨由学会高级学术顾问、吉林大学法学院教授张旭和学会副会长、天津社科院法学研究所所长刘晓梅共同主持，来自台湾中正大学的许华孚教授等7位发言人就这一专题进行发言，学会副会长、西南政法大学法学院教授袁林和学会副秘书长、暨南大学人文学院教授张鸿巍对7位发言人的发言内容进行了点评。

第二单元“大数据与网络犯罪、暴恐犯罪防控”的专题研讨由学会高级学术顾问、新疆警察学院教授杨征和学会副会长、最高人民法院刑二庭副庭长王晓东共同主持，来自浙江大学的叶良芳教授等6位发言人就这一专题进行发言，学会副会长、中国人民公安大学教授王大为和学会副会长、吉林大学法学院教授徐岱对6位发言人的发言内容进行了点评。

新闻中心



“东亚刑事司法论坛——跨国有效防”研讨会成功举办
2018-10-03

学术动态

2013-12-06
以破坏经营相威胁强卖洗发露如作

2009-11-13
征稿启事

研究人员



戴玉忠
1947年1月
大学法律
工作，先
员、检察
1991年5月
事检察厅

政策法规

2017-11-30
test

第三单元“大数据与金融犯罪、腐败犯罪防控”的专题研讨由学会副会长、北京师范大学刑事法律科学研究院教授吴宗宪和学会副会长、新疆警察学院院长李娟共同主持，来自苏州大学的李晓明教授等6位发言人就这一专题进行发言，学会副会长、清华大学法学院教授周光权 and 学会副会长、上海社科院法学所刑法室主任魏昌东对6位发言人的发言内容进行了点评。

学术研讨环节，主持人节奏把握恰到好处，点评人评论精准到位，发言人学术观点明晰，自由讨论气氛热烈。

闭幕式由学会副会长，国家检察官学院副院长、教授郭立新主持。学会副会长、武汉大学法学院教授皮勇对大会的研讨进行了总结。皮勇教授指出，本次换届选举汇聚了优秀的研究人才，为学会的下一步发展打下了良好的组织基础。同时，本次研讨会三个特点：第一，犯罪学研究由以往层次相对较低的犯罪特征、原因、对策研究，转向了引入犯罪学研究方法，特别是引入新的技术方法，如运用犯罪地理学、犯罪制图技术、大数据研究犯罪学问题。关注的问题既有基础理论问题，也有社会热点问题，还有犯罪学未来发展的趋势，体现了三者的平衡，研究范围广泛，重点突出，对社会需求回应及时。第二，会议围绕“大数据时代下的犯罪防控”这一主题，既关注大数据应用及其对犯罪防控的积极作用，也探讨了大数据对立法、司法的一些影响，研讨深入充分。第三，本次会议有两个创新之处。一是老一辈犯罪学家不拘一格，将优秀的青年犯罪学家推选到学会的领导岗位。二是在技术革新的背景条件下，我们研究犯罪学的思路有了很大的创新。皮勇教授认为，运用大数据进行犯罪防控有两个问题值得关注：一是在运用大数据研究犯罪防控问题的过程中，如何明确它的规则和流程。二是要关注大数据应用的目标和功能限度。

本次会议议程紧凑，会务保障充分，与会代表共提交了180余篇学术论文，其中87篇较高学术水平的论文入选了年会论文集。在圆满完成各项任务后，于25日中午胜利闭幕。四川省人民检察院党组书记、代理检察长冯键和成都市中级人民法院党组书记、院长，学会副会长郭彦同志出席开幕式并致辞，四川省高级人民法院党组书记、院长王海萍和成都市委常委、政法委书记左正出席开幕式。来自北京大学、清华大学、吉林大学、武汉大学、台湾中正大学等高校的专家学者，以及公检法司等司法实务界、律师界的犯罪学专家学者210余人参加了本次会议。

分享到：

延伸阅读：

- 2018/10/03 [“东亚刑事司法论坛——跨国组织犯罪的惩治与预防”研讨会成功举办](#)
- 2018/09/29 [新闻 | “中国人民大学刑事法律科学研究中心中德刑法学研究所、市场治理与刑事法制研究所、东亚刑事法研究所成立仪式”顺利举行](#)
- 2018/09/17 [聆听大师讲课 感受刑法魅力](#)
- 2018/09/26 [新闻 | “刑事司法中的性别视角”讲座成功举办](#)

学术著作



《人民法
旨 通纂（
最高人民
刑事法律
2017-09